

提升对台金融服务 助力两岸融合发展

厦门农行创新机制以情促融，服务在厦台胞台企投资兴业

本组文/通讯员 毛伟 陈亚茹 本报记者 赛豫龙 严明君 本组图/厦门农行 提供

今日，2022两岸企业家峰会年会在厦举办，中国农业银行厦门市分行（以下简称“厦门农行”）作为我市金融系统代表受邀参会。

两岸同胞血脉相连，是血浓于水的一家人。党的二十大报告指出，我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，继续致力于促进两岸经济文化交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。

一直以来，厦门农行高度重视对台金融产品与服务创新工作，积极创新体制机制，整合各项资源，提升对台业务水平，助力厦门打造台胞台企登陆第一家园“第一站”和两岸融合发展示范区的核心区、引领区。



多措并举，厦门农行助力台胞台企投资兴业。



厦门农行贴心服务尽显温情。

服务案例

紧抓需求 量体裁衣

厦门农行充分发挥专业优势，为台企量身定制金融服务。某台资企业是服务于消费电子、安防、物联网和多媒体人工智能芯片设计的企业。针对企业全球市场购销情况进行充分分析后，厦门农行精心设计了一揽子跨境资金结算、贸易融资等综合金融服务方案，解决了其新型离岸贸易背景下的贸易融资难题，也通过线上化渠道为企业结售汇、远期等业务提供了高效、便捷的服务。同时，作为国家级专精特新小巨人企业，该企业持有超百项海内外知识产权，每年投入巨大的研发费用来提升市场竞争力。厦门农行紧抓企业需求，发挥金融服务科创企业的专业优势，独家承贷“企业研发流贷”，顺利为企业输送低成本资金，助力企业科新发展。

1 多维度金融支持

“针对以制造业为主、两头在外、重视资金成本管理的特点，我行为台企提供包括人民币跨境结算、现金管理及理财产品等在内的金融服务，提高资金使用效率。”厦门农行国际金融部相关负责人表示，该行聚焦台企多元需求，拓展台胞台企融资渠道，为台企提供银团贷款、内保外贷、外保内贷、流动资金贷款、固定资产贷款、供应链融资、贸易融资、保函等一揽子特色产品服务。截至2022年11月末，为重点台资企业提供综合授信额度超110亿元，表内外信用余额近40亿元。

针对战略新兴及科创行业企业，该行通过政银合作，持续优化台资科创企业信贷供给。依托技术创新基金，推出了技术创新固定资产贷款、技术创新配套流贷、技术创新研发流贷等一系列专项贷款产品，以银团模式发放，经政府贴息后，企业仅承担极低的贷款利息，进一步拓宽企业融资渠道。

今年以来，厦门农行为多家台资科创企业提供“技改贷款”授信金额超10亿元。此外，该行还与市科技局联手，打造了全市首支专为国家高新技术企业小微企业定制的科技金融产品“国高贷”，以纯信用、低利率、用途灵活等特点，满足企业在产品研发、科技成果转化和产业化等经营过程中的资金需求。

2 凝心聚力共谋发展 多渠道搭建桥梁

今年9月，中国农业银行科创股权投资高端论坛暨“春笋计划”企业股权融资路演专场（厦门）活动成功举办，现场邀请到了近百家科创企业和40余家知名投资机构共同参与，通过推荐手册、现场引荐、开放平台互动等形式“搭桥牵线”，促进优质企业与投资机构深入对接。

今年以来，厦门农行积极对接政府招商部门、创投机构、产业资本、科创基金的机构，举办集成电路、生物医药等行业分享会，搭建银政企交流平台，形成“招、投、融”一体的朋友圈，携手厦门市各机构共同推动厦门产业链高质量发展。该行与“农银国际”联合社会资本，对某台资优质企业新增近亿元股权融资，大大助力了企业的下一步成长。

此外，厦门农行积极参与两岸银行业交流活动，获聘两岸银行业合作交流委员会副主任单位，其兄弟分支机构中国农业银行台北代表处首席代表也作为金融产业推进组成员，每年参加两岸企业家峰会，共同促进闽台金融机构双向交流合作。

3 便利对台跨境金融 多层次创新举措

在服务两岸跨境金融方面，厦门农行联动农业银行境内外分行提供“两个市场、两种资源”专业服务，为众多台资企业提供跨境结算、融资、交易服务，并大力推广跨境人民币结算业务。今年前11个月，累计为近200家台资企业提供跨境结算近110亿美元，跨境人民币结算近110亿元，表内贸易融资累计发生额超30亿元。今年前11个月为交易对手是台湾地区的客户提供跨境人民币结算近80亿元，总量居厦门区域银行首位，对台跨境金融服务不断提升。

厦门农行加快“线上”赋能，持续推进跨境E汇通、E证通、E融通、O2O线上办贷、单一窗口、网银结售汇、掌银结售汇、挂单结汇等线上化产品在台企的推广使用，台资企业线上化产品使用率不断提升。同时，厦门农行通过交易直通车智能询价、信息查询等特色场景运用，为台资企业提供高效便捷的外汇交易业务。

此外，厦门农行以金融科技之力，充分满足台企个性化需求。其中，农行积极对接台资龙头企业线上化需求，为其开发上线定制化非接触式网上银行功能；对接台资触控科技龙头企业，开发国业银企直联项目，实现了单一窗口与国业银企直联的叠加应用；深化与台资医院的交流合作，持续升级银医通系统，助力台资医院提升线上化服务水平。

4 业务办理尽显温度 多元化个性化服务

为提升台胞台企金融服务便利性，厦门农行在位于台胞台企聚集地的集美支行、江头支行开设台胞台企服务绿色通道，台胞可办理个人货物贸易、服务贸易项下个人项目的人民币跨境结算。另外，厦门农行还在全辖10个网点对外办理个人新台币兑换业务，提高台胞的金融获得感。

围绕进一步提高服务台胞水平，厦门农行为台胞客户提供便捷的电子支付服务，定制发售个性化的大额存单产品，截至2022年11月底，该行台胞存款余额超14亿元。为满足台胞日常消费、信贷需求，厦门农行为台胞提供授信余额超1.2亿元；提供台胞住房按揭贷款余额超1亿元；向总行申请了定制化的信用卡发卡政策，累计发放台胞信用卡近200张，授信总额度超1300万元。

明日至23日

中国供应链管理年会在厦举办

■ 年会规格提升，商务部将作为指导单位 ■ 厦门十大典型案例及第二批试点企业名单昨发布

本组文/本报记者 郭睿 通讯员 林文坚 “第三届中国供应链管理年会”将于12月21日至23日在厦门举行，同期举办“2022国际采购与供应链管理联盟亚太区年会”“第三届全国供应链大赛（企业组）决赛”和“厦门市供应链创新与应用示范城市建设论坛”等一系列活动。昨日，厦门市促进供应链发展工作情况及第三届中国供应链管理年会新闻发布会在厦门市商务局召开，会上透露，本届年会规格进一步提升，商务部将作为年会的指导单位。

“第三届中国供应链管理年会”在厦举办并提质升级，是业界对厦门供应链发展的认可。作为国家最早设立的经济特区之一，厦门外向型经济高度发展，供应链发展水平全国一流，入选了全国首批供应链创新与应用示范城市。供应链对厦门经济社会发展的贡献突出，今年前三季度仅商贸供应链就贡献了全市13.4%的地区生产总值和约14.3%的税收收入，还带动了上下游关联产业的发展。

发布会上，厦门市商务局介绍了今年我市供应链工作情况，可用“十个一”来概括：建立一套机制、实施一份方案、出台一份政策、打造一个展会、制定一批标准、组建一个协会、培育一批主体、创新一批模式、推广一批经验、推出一批指数。

培育主体方面，厦门积极实施供应链主体倍增计划，构建全国示范企业、全国试点企业、市级试点企业、白名单企业的供应链梯队阵型。目前，我市供应链相关企业群体已超过1.8万家，已有全国示范企业9家，全国试点企业2家，市级试点企业40家。第二批厦门市供应链创新与应用试点企业名单于昨日发布会上发布。

经验推广方面，我市的供应链科创中心入选商务部向全国复制推广的供应链创新与应用试点第一批典型经验做法；供应链创新人才服务中心荣获中物联“供应链管理人才基地”称号；我市推荐的三个案例入选全国供应链创新与应用典型案例。此外，我市还组织评选出市级十大典型案例进行复制推广，并于昨日发布会现场发布。

厦门市自贸委在会上发布了推进综保区“五大中心”建设，提升全球资源配置能力；创新供应链数字化服务载体，复制推广先进经验；建设数字自贸区，推进重点产业平台供应链数字化转型；创新供应链金融模式，提升金融服务能力；积极推进绿色供应链建设等供应链工作成果。

厦门市商务局表示，将继续深入实施我市出台的《加快推进供应链创新与应用提升核心竞争力行动方案（2022-2026年）》，锚定建设区域性国际消费中心、国际贸易中心和国际会展中心三大目标，在强化市场主体培育、推动供应链数字化和供应链金融发展、推进产业协同等方面持续加大工作及扶持力度，推动我市供应链高质量发展，为厦门“两高两化”城市建设进一步贡献商务力量。



我市供应链发展水平全国一流。图为马銮湾新城前场片区东南智慧供应链产业园部分园区（北区）。(资料图)

相关

第二批试点评选 20家企业上榜

20家企业获评厦门市第二批供应链创新与应用试点企业(名单如下)。据悉，为落实供应链主体倍增目标，培育壮大重点企业库，扎实推进供应链创新与应用，今年市商务局联合市自贸委等单位开展了第二批厦门市供应链创新与应用试点企业的评选。

- 佳格食品(厦门)有限公司
- 盛屯矿业集团股份有限公司
- 厦门安井冻品先生供应链有限公司
- 厦门保洋实业有限公司
- 厦门宝太生物科技股份有限公司
- 厦门港口商务资讯有限公司
- 厦门谷德供应链管理有限公司
- 厦门古龙进出口有限公司
- 厦门海峡供应链发展有限公司
- 厦门和新国际贸易有限公司
- 厦门宏鹏进出口有限公司
- 厦门火炬集团供应链发展有限公司
- 厦门金东远供应链股份有限公司
- 厦门金龙联合汽车工业有限公司
- 厦门聚富塑胶制品有限公司
- 厦门片仔癀仁医药有限公司
- 厦门市最有料信息科技有限公司
- 厦门万翔网络商务有限公司
- 云仓配供应链管理(厦门)有限公司
- 中建四局(厦门)投资发展有限公司

以上企业按拼音首字母排序，名次不分先后。本次试点为期两年。

十大典型案例发布

建发股份的纸源网助力浆纸产业转型升级案例，国贸集团的纵向深耕垂直产业链、横向复制拓展先进模式案例，象屿股份的“屿链通”数字供应链金融案例……昨日，厦门市商务局发布我市十大“供应链创新与应用典型案例”，上述3个案例获评创新标杆案例，另有7个案例获评优秀案例。

据悉，今年市商务局面向全市供应链企业征集“供应链创新与应用典型案例”，共收到申报案例18个，最终遴选出10个典型案例。厦门市商务局表示希望各类供应链企业可以学习借鉴典型案例，结合自身实际不断创新提升，提高供应链管理水

年会全面升级

昨日，中国物流与采购联合会在厦发布“第三届中国供应链管理年会”有关情况。本届年会将继续通过线上线下相结合的方式举办，着力打造彰显我国供应链创新与应用显著成就、促进中国经济高质量发展的行业盛会。

权威性

- 从本届年会起，商务部将正式成为年会的指导单位，商务部流通发展司将发布《全国供应链创新与应用示范创建建设工作报告》和《2021-2022年全国供应链创新与应用示范案例集》。
- 中国物流与采购联合会将在年会上发布我国第一个《供应链管理专家(SCMP)知识体系》。
- 厦门市自贸委将发布厦门市“企业智慧供应链发展能力指数”。

专业性

- 本届年会将围绕“变局·重构·向未来”的主题，继续邀请来自全国甚至全球的供应链领域知名专家，进行大会交流和专题研讨。
- 年会将邀请政产学研不同领域的近百位专家，从不同角度，共同探讨如何顺应新发展格局，推动供应链转型升级创新发展。

国际性

- 本届年会期间，将同期召开“2022国际采购与供应链管理联盟亚太区年会”，来自国际采购与供应链管理联盟各大区的负责人、亚太区成员单位的境外嘉宾将线上参会。
- 中国物流与采购联合会作为亚太区主席单位，将组织业界专家、知名企业现场参会。

综合性

- 本届年会除举办开幕式、主论坛、平行论坛和研讨会，还将同步举办第三届全国供应链大赛(企业组)决赛。
- 厦门市现代供应链联合会揭牌仪式将举行，并由新成立的这家行业组织举办“厦门市供应链创新与应用示范城市建设论坛”。